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Ra do ji ca Ma ru šić
Fi lo zof ski fa kul tet, Nik šić

 SE LEK CI JA U RU KO ME TU

Fe no men se lek ci je pri su tan je na na šoj pla ne ti od na stan ka ži vo ta na njoj. 
To pri rod no oda bi ra nje je su ro vo u bilj nom, a još su ro vi je u ži vo tinj skom svi je tu. 
Sa mo one vr ste i one je din ke ko je ima ju naj bo lje spo sob no sti pri la go đa va nja i 
naj bo lja svoj stva svo je vr ste op sta ju, raz vi ja ju se i usa vr ša va ju. Ta kvom pri rod-
nom se lek ci jom na stao je i čo vjek, ko ji se svo jim um nim i fi  zič kim spo sob no-
sti ma sve vi še uda lja vao od svo jih pre da ka i sve vi še usa vr ša vao. On po la ko ali 
si gur no svje sno po či nje da oda bi ra i pri la go đa va svo jim po tre ba ma i fl o ru i fa u nu 
na pro sto ri ma gdje eg zi sti ra.

U an tič koj Grč koj u Pla to no vom dje lu »Dr ža va« na i la zi mo na pr ve ra do ve 
o se lek ci ji. On go vo ri o pred o dre đe no sti dje ce za tri osnov na ži vot na po zi va u 
»ide al noj dr ža vi«, pro iz vo đa či, ču va ri i upra vlja či. U Spar ti je po znat su ro vi prin-
cip oda bi ra nja »spo sob nih« i od ba ci va nja »ne spo sob nih« no vo ro đen ča di. 

Raz vo jem spor ta, sport skih di sci pli na i nje go ve eks pan zi je kod svih uz-
ra snih ka te go ri ja oba po la, sport ska se lek ci ja po sta la je neo p hod nost i jed na od 
naj zna čaj ni jih fa za u pri pre mi i ostva ri va nju vi so kog sport skog re zul ta ta. Pro ces 
oda bi ra nja spor ti ste za od re đe ni sport ne mo že da bu de plod slu čaj no sti, već osmi-
šljen vi so ko na u čan i ri go ro zan pri stup oda bi ra nja ili od ba ci va nja.

Zbog to ga je se lek ci ja je dan od osnov nih pro ble ma ko jim se ba vi te o ri ja 
spor ta. To je tra jan, di na mi čan pro ces iz bo ra spor ti ste u raz li či tim fa za ma raz vo-
ja, ko ji ima pre di spo zi ci je za po sti za nje vr hun skog sport skog re zul ta ta. Na u ka 
u spor tu je da nas na ta kvom ni vou da sa si gur no šću mo že do no si ti va lja ne za-
ključ ke o svim pro ble mi ma oda bi ra i usa vr ša va nja iza bra nih spor ti sta. Za to je 
na uč ni pri stup se lek ci ji isto vre me no ri go ro zan pro ces iz bo ra ili od ba ci va nja, a 
tek po tom usa vr ša va nja. U star tu su to per spek tiv ni i ne per spek tiv ni, tj. oni ko ji u 
se bi kri ju ta le nat za ru ko met i oni ko ji taj ta le nat ne po sje du ju. Za htje vi se lek ci je 
su da pre ci zno od go vo ri na pi ta nje ka ko efi  ka sno ot kri ti ta len to va ne za ru ko met. 
To je pr vi, ali i naj va žni ji ko rak u pro ce su stva ra nja igra ča vi so ke kla se. No, pro-
blem efi  ka sne se lek ci je je ve o ma slo žen pro ces, ko ji pod ra zu mi je va oda bi ra nje 
po ten ci jal no ta len to va nog igra ča, nje go vo usmje ra va nje i usa vr ša va nje do igra ča 
ru ko me ta vi so ke kla se.
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Prak sa uka zu je da ima se lek ti ra ne dje ce, či ji se ta le nat br zo uoča va i či ji se 
re zul ta ti ve o ma br zo po bolj ša va ju. Dru gi tip su oni ko ji u po čet ku ne po ka zu ju 
iz ra že nu pre diz po zi ci ju za ru ko met i či ji se re zul ta ti spo ri je po bolj ša va ju, ali u 
du žem tre na žnom pro ce su do sti žu vi so ka ostva re nja, a po ne ka da i pre va zi đu oče-
ki va ne re zul ta te onih iz ra zi to na da re nih. Sve ovo uka zu je da pro blem se lek ci je 
ni je ni ma lo jed no sta van, da oda bi ra nju ta le na ta tre ba pri ći ve o ma opre zno, vi so-
ko struč no i na naj ve ćem na uč no te o rij skom ni vou. To ne mo že da ura di bi lo ko ji 
tre ner. To mo že da uspje šno oba vi vi so ko struč no obra zo van tre ner i to uz tim sku 
sa rad nju spe ci ja li zo va nih struč nja ka (lje ka ra, psi ho lo ga, so ci o lo ga).

Sva ki sport, sva ka sport ska di sci pli na, čak i sva ko igrač ko mje sto ima svo-
je spe ci fi č ne za htje ve, a sa mim tim i spe ci fi č ni na čin se lek ti ra nja.

U pro ce su se lek ci je u ši rem smi slu mo že mo de fi  ni sa ti pro ble me sport ske 
or jen ta ci je, sport ske se lek ci je i sport ske spe ci ja li za ci je.

Sport ska or jen ta ci ja pod ra zu mi je va iz bor spor ta ili sport ske di sci pli ne, a to 
je pro ces u ko me se sva kom po je din cu uka zu je na nje go ve po ten ci jal ne sklo no sti 
i spo sob no sti, kao i na prav ce u ko ji ma ih tre ba raz vi ja ti. To je hu man po stu pak, 
jer se ta ko iz bje ga va na po ran i du go tra jan rad i tre ne ra i spor ti ste ko ji ne mo že 
do ve sti do oče ki va nog re zul ta ta i sport skog uspje ha.

Pro ces se lek ci je u ru ko me tu je du go tra jan i po di je ljen je u vi še eta pa.
Pr vi ko rak je di jag no stič ka ocje na po ten ci jal nih spo sob no sti po je din ca ura-

đe na na osno vu svih is pi ti va nih po ka za te lja.
Dru gi ko rak je prog no za do stig nu ća u ru ko me tu, kao i prog no za raz vo ja 

spo sob no sti po je din ca.
Ra ci o nal no prog no zi ra nje mo gu će je je di no ako de fi  ni še mo mo del ne ka-

rak te ri sti ke vr hun skog ru ko me ta ša – for mi ra mo »ideal«. 
Po red to ga po treb no je obez bi je di ti da se se lek ci ja od vi ja kao or ga ni zo van 

pro ces tre nin ga ru ko me ta, u ko me će se kon sta to va ti sta nje mjer nih po ka za te lja i 
iz vr ši ti prog no za nji ho vog raz vo ja, a pri je sve ga:

-  mor fo lo ških ka rak te ri sti ka, 
- funk ci o nal nih ka pa ci te ta,
- an tro po mo to rič kih spo sob no sti,
- oso bi na lič no sti,
- so ci jal nog sta tu sa.

Mo del ne ka rak te ri sti ke ru ko me ta ša

U sva kom spor tu po sto ji tip tak mi ča ra, ko ji pred sta vlja mo del za se lek ci ju. 
Ova kav mo del for mi ra se na osno vu ana li ze oso bi na ve ćeg bro ja naj u spje šni jih 
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ru ko me ta ša po igrač kim mje sti ma na olim pij skim igra ma i svjet skim pr ven stvi-
ma. On se za sni va na kom plek su oso bi na ko je po sje du je vr hun ski ru ko me taš.

Mo del ne ka rak te ri sti ke ru ko me ta ša uklju ču ju zbir mor fo lo ških po ka za te-
lja, funk ci o nal nih ka pa ci te ta, psi ho lo ških oso bi na, kao i sve po ka za te lje ve za ne 
za an tro po mo to rič ku i teh nič ku pri pre mu.

Pre ma ru skom auto ru Na bat ni ko vu, še ma mo de la naj bo ljih spor ti sta ob-
u hva ta: tak mi čar ski mo del, mo del maj stor stva (de fi  ni še se op štom i spe ci jal-
nom fi  zič kom pri pre mom, teh nič kom i tak tič kom pri pre mom) i mo del sport skih 
spo sob no sti (funk ci o nal na pri pre mlje nost, psi ho lo ška pri pre mlje nost, mor fo lo-
ške ka rak te ri sti ke, uz rast i sport ski staž). Me đu tim, še ma mla dog spor ti ste u eta pi 
usmje re ne pri pre me na pr vo mje sto sta vlja mo del po ten ci jal nih spo sob no sti, 
za tim mo del maj stor stva i na kra ju tak mi čar ski mo del (osnov ni po ka za te lji tak-
mi čar skih spo sob no sti za vi sno od uz ra sta). Na osno vu mo del nih ka rak te ri sti ka 
vr hun skih ru ko me ta ša ne ula ze ći u spe ci ja li za ci ju po igrač kim mje sti ma »ideal« 
vr hun skog ru ko me ta ša mo gao bi iz gle da ti ova ko:

vi so kog ra sta, re la tiv no ve li ke ma se, du gih ru ku, du gih pr sti ju ša ke, ve li ke 
ša ke; ti je lo mu sku lo zno, do mi ni ra ju du gi mi ši ći ru ku i no gu, sna žni i na gla še ni 
mi ši ći gru di, le đa i tr bu ha; re la ti van ne do sta tak ma snog tki va, pro por ci o nal no 
gra đe no ti je lo, vi sok ste pen eks plo ziv ne sna ge, br zin sko sna žna svoj stva i vi so ke 
ko or di na ci o ne spo sob no sti; vi sok ste pen aerob ne iz dr žlji vo sti; iz ra že na per cep-
tiv na spo sob nost, hra bar, od lu čan, in te li gen tan iz nad pro sje ka, ma što vit i sta bil-
nog ner nog si ste ma.

Or ga ni za ci ja se lek ci je

Se lek ci ja je tra jan pro ces, a pro gram ra da sa naj mla đim uz ra sti ma naj če šće 
se re a li zu je u okvi ru »ško le ru ko me ta« ili ru ko met ne sek ci je. Ka ko je jed no od 
glav nih pro ble ma u pro ce su stva ra nja vr hun skog ru ko me ta ša pi ta nje vre me na ko-
je je po treb no da se od ta len to va nog dje te ta iz gra di vr hun ski igrač, to je i vri je me 
po čet ka se lek ci je ti me uslo vlje no. Ste pen »maj stor stva« ili uklju če nje u ju ni or-
sku re pre zen ta tiv nu se lek ci ju po sta je se za 7–8 go di na ili sa 18 go di na sta ro sti. 
To na ma uka zu je da usmje re nje dje ce za ru ko met i ozbi ljan rad tre ba po če ti sa 
10–11go di na. To je i uz rast ko je mu naj vi še po go du je ru ko met na igra, i u po gle du 
in te re sant no sti, jed no stav no sti kao i po zi tiv nih uti ca ja na mla di or ga ni zam.

Pr va eta pa u or ga ni zo va nju se lek ci je pred sta vlja pro na la že nje kan di da ta. 
Je dan od naj sta ri jih i u prak si naj če šćih me to da oku plja nja kan di da ta je »oglas« 
u sred stvi ma jav ne ko mu ni ka ci je – ra dio, te le vi zi ja, štam pa, in ter net ili pla kat u 
ško la ma. Ova kam pa nja ima ne do sta ta ka, jer is pu sti ve ći broj ta len to va ne dje ce 
ko ja ni je su u tom ča su za in te re so va na za ru ko met, već ih vi še pri vla či ne ki dru gi, 
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me dij ski ili na ne ki dru gi na čin bo lje pro pa gi ran sport. Dru ga lo ša stra na je če sto 
pre ve lik od ziv dje ce ko ji pre va zi la zi mo guć no sti »ško le ru ko me ta«, a ta len to va-
ni su pa se mno gi ne pra vil no eli mi ni šu. Zbog tih ne do sta ta ka, ka da je u pi ta nju 
ova kav na čin oku plja nja, neo p hod no je: 

- oda bra ti ma nji broj dje ce po ve o ma stro gim i sva ka ko na uč no za sno va-
nim kri te ri ji ma,

- eli mi ni sa nim za ka za ti »po prav ni« za 20–30 da na uka zu ju ći im na ne do-
stat ke.

Dru gi me tod ko ji je mno go po u zda ni ji, ali du go traj ni ji je ste me tod tra že-
nja ta le na ta u ško la ma. On zah ti je va ti je snu struč nu sa rad nju sa na stav ni ci ma fi -
zič kog vas pi ta nja u ško la ma ko ja ob u hva ta: raz go vor, pre po ru ke, su ge sti je, iz bor 
i for mi ra nje gru pe za se lek ti ra nje. Za tim raz go vor sa pre po ru če nim uče ni ci ma, 
nji ho vim ro di te lji ma, an ke ti ra nje i pri ku plja nje po da ta ka.

Na kon to ga, bi lo da se ra di lo po jed nim ili dru gim me to da ma, pri stu pa se oba-
ve znom te sti ra nju mor fo lo ških ka rak te ri sti ka i an tro po mo to rič kih spo sob no sti.

Lje kar ski pre gled je sle de ća fa za da bi se usta no vi le even tu al ne ili po ten-
ci jal ne smet nje i kon sta to va le funk ci o nal ne spo sob no sti.

 Kri te ri ju mi za se lek ci ju 10–11 go di na1

1. Tje le sna vi si na
2. Tje le sna ma sa
3. Ras pon ru ku
4. Du ži na ša ke
5. Pla ni me trij ski pa ra me tar (ras pon ša ke)

       Vr. u sek.        bod.
       3,10 i bo lje  5
    6. 20 m vi so ki start         2 pu ta   3,11–3,20   4
       3,21–3,30   3
       3,31–3,40   2
       3,41–3,50   1
       3,51 i sla bi je  0

                                                                                 Du ži na u cm               bod
       221 i bo lje  5
    7. Skok u dalj iz mje sta 2 pu ta    211–220   4
       201–210   3
       191–200   2
       181–190   1
       180 i sla bi je  0

1  K. Ful go zi, Se lek ci ja ta le na ta, Sport ski sa vez, Be o grad, 1994. god.
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           Da lji na u m bod
8. Ba ca nje lop ti ce 200 gr 2 pu ta   60 i bo lje 5
       55–60   4
       50–55   3
       45 – 50   2
       40–45   1
       is pod 40  0

                                                                                                        bod
9. Rad ne na vi ke i mar lji vost – uspjeh u ško li        od li čan  5
                 vr lo do bar  4
       do bar             3
       is pod do bar 0
10. So ci jal ni sta tus – sta tus po ro di ce
i iza bra ni ka
 A. Oba ro di te lja, so lid na eg zi sten ci ja 
 bez ve ćih pro ble ma u po ro di ci, so li dan sta tus                   3 bo da
 B. Oba ro di te lja, sla bi ja eg zi sten ci ja, pro ble mi
 u po ro di ci, ne sre đen sta tus                                                  2 bo da
 C. Je dan ro di telj, pro ble mi eg zi sten ci je, pro ble mi sta tu sa  1 bod

11. Oso bi ne vo lje i mo ti va ci je za      a) Sve je iz ra že no u naj ve ćoj mje ri  3 bo da
      ru ko met ni sport, upor nost i         b) Ne ma sve oso bi ne, ali se sve mo že
      vas pi ta nost        znat no una pri je di ti   2 bo da  
                  c) Ne ma ve ći nu oso bi na, ali tre ba
                                                               po sve ti ti ve li ki rad, 
                                                               jer se ra di o ta len tu              1 bod

Po sli je te sti ra nja do no si se de fi  ni ti van iz bor mla dih ta le na ta. Na kon to ga 
sli je di sa sta nak sa ro di te lji ma, gdje se upo zna va ju sa uslo vi ma ra da, pla nom ra da 
i gdje ro di te lji da ju sa gla snost za uklju če nje dje ce u »ru ko met nu ško lu«.

Ka da go vo ri mo o or ga ni zo va nju se lek ci je, va lja pod sje ti ti da ona u pr voj 
go di ni ra da ima dvi je fa ze, a da se lek tiv ni pe riod tra je do 2 go di ne. Ovo je i pe-
riod sport ske or jen ta ci je u ko me se dje ca, ko ja ne ma ju po ka za te lje ko ji su osno va 
za raz voj ru ko me ta ša, usmje ra va ju pre ma spor tu za ko ji ima ju iz ra že ni je pre di-
spo zi ci je.

Pr va go di na ra da

Pr va ma sov ni ja fa za se lek ci je po či nje u sep tem bru i tra je oko 3 mje se ca. 
Pra ti se zdrav stve ni sta tus, mo ti vi sa nost za tre ning i ru ko met ni sport, an ga žo va-
nost na tre nin zi ma. I da lje se pra te an tro po mo to rič ke spo sob no sti ra di pre ci zni-
jeg uvi da u nji hov po ten ci jal. Raz go va ra se sa ro di te lji ma i sa ku plja ju se pre ci zne 
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in for ma ci je o so ci jal nom sta tu su. Sva ki po la znik ško le ima kar ton u ko me se bri-
žlji vo uno se sa ku plje ni po da ci i po sle 3 mje se ca se lek ti ra ju se sa mo ta len to va ni 
za ru ko met. Ne se lek ti ra nim se pre po ru ču je ne ki nji ma vi še od go va ra ju ći sport. 
Vr lo je zna čaj no da se od lu ka sa op šti i ro di te lji ma, ali sa svim re le vant nim po ka-
za te lji ma i to bez sen ti men tal no sti.

Dru ga fa za ra da ko ja tra je 9 mje se ci mo že se na zva ti fa za prog no zi ra nja 
re zul ta ta.

Pro cje nju ju se do stig nu ća po je di na ca kroz prog no zu ra sta i raz vo ja an tro-
po mo to rič kih spo sob no sti.

Prog no za ra sta vi si ne i tje le sne ma se

Pri je sve ga, sva kom po je din cu prog no zi ra mo tje le snu vi si nu na osno vu ne-
kog po zna tog in de xa. Iako je vi si na ti je la ge net ski uslo vlje na i na nju ne mo že mo 
uti ca ti u po zi tiv nom smi slu, mo že se do sta uspje šno prog no zi ra ti ko li ko bi tre bao 
ne ki po je di nac da bu de vi sok.

Pre ma auto ri ma (Pa ra no sić, V. i C. Sa vić.)1 for mu la za iz ra ču na va nje ko-
nač ne vi si ne je:

za dje voj či ce vi si na ti je la = (vi si na oca x 0,923 + vi si na maj ke)/2
za dje ča ke vi si na ti je la     = (vi si na oca + vi si na maj ke x 1.08)/2

Za ni mlji va je i ta be la ko ja je u od re đe nim uz ra snim do bi ma iz ra že na kao 
pro ce nat ko ji is pi ta nik do sti že u 17. go di ni ži vo ta:

Go di na ži vo ta  vi si na ti je la   tje le sna ma sa
   u % 17. god.   u % 17. god.
 10   0,687    0,697
 11  0,654    0,697
 12  0,636    0,708
 13  0,762    0,799
 14  0,908    0,843
 15  0,946    0,902

Sle de ći na čin prog no ze vi si na je na ba zi ak tu el ne tje le sne vi si ne i di na mi ke 
ra sta po ta be li:

1  Pa ra no sić, V. Sa vić, S.: Se lek ci ja u spor tu, Be o grad, 1977.
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Go di na sta ro sti  dje ča ci   dje voj či ce
    % de fi  ni tiv na vi si na % de fi  ni tiv na vi si na
 10   78    84,4
 11   81,1    88,4
 12   84,21    92,9
 13   87,3    96,5
 14   91,5    98,3
 15   96,1    99,1
 16   98,3    99,6
 17   99,3    100,0
 18   99,8       _

Pri prog no zi ra nju vi si ne ra sta uvi jek tre ba ko ri sti ti vi še kri te ri ja, jer će ta ko 
prog no za bi ti pre ci zni ja. Uz to pri prog no zi ko nač ne vi si ne tre ba uze ti u ob zir i 
ak ce le ra ci ju, pri pad nost od re đe nom kon sti tu ci o nal nom ti pu, du ži nu sto pa la i sl.

Prog no za ko nač ne vi si ne da će nam, ne baš pre ci zne po ka za te lje, ali sva-
ka ko va lja nu pro cje nu i osta lih mor fo lo ških ka rak te ri sti ka zna čaj nih za ru ko met 
– jer je vi si na u po zi tiv noj ko re la ci ji sa nji ma.
 

Prog no za an tro po mo to rič kih spo sob no sti

Ka ko je pri li kom iz bo ra kan di da ta za ba vlje nje ru ko me tom je dan od kri-
te ri ja bio ni vo an tro po mo to rič kih spo sob no sti, to smo u ovoj fa zi u oba ve zi da 
pra ti mo nji ho vo po na ša nje to kom tre nin ga. Tem po pri ra sta an tro po mo to rič kih 
spo sob no sti je ve o ma zna čaj na kom po nen ta u prog no zi vr hun skog sport skog 
ostva re nja. 

Na osno vu po čet nog ste pe na i ste pe na raz vo ja mo že se prog no zi ra ti re zul-
tat po sle de ćoj ta be li: 

Po čet ni ste pen  Raz voj   Re zul tat 
1. Vi sok  + vi sok = vr hun ski re zul tat – ta le nat 
2. Vi sok  + sred nji = vi sok
3. Vi sok  + ni zak = sred nji
4. Sred nji + vi sok = vi sok
5. Sred nji + sred nji = sred nji
6. Sred nji + ni zak = ni zak
7. Ni zak  + vi sok =  sred nji
8. Ni zak  + sred nji = ni zak
9. Ni zak  + ni zak  = ve o ma ni zak
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Na osno vu sta ti stič ke ob ra de na nat pro sječ ne ot pa da 16%, pro sječ ne 68%, 
is pod pro sje ka 16%. Pre ma istom prin ci pu mo že mo unu tar gru pe nat pro sječ nih 
iz vr ši ti po dje lu ko ja nam uka zu je da vi sok raz voj mo že mo oče ki va ti kod 2,56%, 
sred nje vi sok kod 10%, a ni zak kod 2,56%.

Ova sta ti sti ka nam po tvr đu je svu su ro vost se lek ci je uka zu ju ći da nam na 
sva kih 100 is pi ta ni ka je dan mo že po sta ti vr hun ski igrač, ka da je u pi ta nju ma sov-
na se lek ci ja.

Tem po pri ra sta an tro po mo to rič kih spo sob no sti za po je di nač ne slu ča je ve, 
mo že se iz ra ču na ti mo di fi  ko va nom for mu lom S. Bro di ja:

W = 100 (B2 – B1)
        1/2 (B2 – B1)

W = tem po pri ra sta; B1 = po čet no mje re nje; B2 = kraj nje mje re nje
Pri li kom pro cje ne pri ra sta ovih spo sob no sti tre ba ima ti u vi du da se spo sob-

no sti sa ve ćim ste pe nom uro đe no sti usa vr ša va ju i znat no te že (br zi na, re la tiv na 
i eks plo ziv na sna ga), dok se one sa ma njim ste pe nom uro đe no sti (ap so lut na i 
re pe ti tiv na sna ga, gip kost) usa vr ša va ju lak še. Zbog to ga je pri li kom se lek ci je 
po treb no po ve sti vi še ra ču na o vri jed no sti ma po čet nog ni voa onih sa ve ćim ste-
pe nom uro đe no sti.

Svi po da ci se bri žlji vo evi den ti ra ju u lič ne kar to ne, struč no ana li zi ra ju i 
pra ve pro cje ne. To mo že da ra di sa mo vi so ko obra zo van struč njak, spe ci ja li sta 
za ru ko met, tre ner ko ji po zna je na uč ne me to de i na uč nu teh no lo gi ju. Sva ki la ič-
ki pri laz pro ble mu se lek ci je je to tal ni pro ma šaj i sa mo slu čaj no, i to u iz u zet nim 
okol no sti ma, mo že do ni je ti re zul tat.

Dru ga go di na ra da

U ovoj go di ni ra da mo že mo opre zno po če ti sa spe ci ja li za ci jom, pa ovu fa-
zu se lek ci je mo že mo na zva ti ra na spe ci ja li za ci ja. De fi  ni tiv na pro cje na spo sob-
no sti oda bra nih po je di na ca po u zda no se mo že da ti je di no na kon du žeg pe ri o da 
spe ci jal nog tre nin ga.

Ka ko se ova fa za od vi ja u pret pu ber tet skoj do bi pri je fa ze in ten ziv nog ra-
sta, po sta vlja se pi ta nje da li bi već sa da (11–12 go di na) mo gli po če ti sa spe ci ja-
li za ci jom ili sa tim po če ti po za vr šet ku ili pri kra ju ove fa ze ra sta (14 go di na). U 
sa vre me noj ru ko met noj te o ri ji i prak si pre vla da va mi šlje nje da ra na fa za spe ci ja li-
za ci je ima ne sum nji vu pred nost. Ka ko su u osno vi teh ni ke ru ko met ne igre tr ča nja, 
ba ca nja, sko ko vi i pa do vi, to se i na raz voj i usa vr ša va nje ovih ob li ka kre ta nja mo-
že naj vi še uti ca ti baš u ovom uz ra snom pe ri o du (11 – 12 go di na). Ako pro pustimo 
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u toj fa zi raz voj pri rod nih ob li ka kre ta nja i an tro po mo to rič kih spo sob no sti, ko je 
su i od go vor ne za is po lja va nje pri rod nih ob li ka kre ta nja, to vi še ne mo že mo na-
dok na di ti. To će osta vi ti traj ne po sle di ce na or ga ni zam i re zul tat spor ti ste.

Na osno vu po zna va nja mo del nih ka rak te ri sti ka vr hun skih ru ko me ta ša po 
igrač kim mje sti ma i na osno vu prog no ze re zul ta ta ra sta i raz vo ja an tro po mo to-
rič kih spo sob no sti tre ner ve o ma opre zno pri stu pa pr voj spe ci ja li za ci ji. Oprez je 
neo p ho dan, jer su gre ške mo gu će. Zbog to ga u ovoj ra noj fa zi mla di igra či pro-
la ze u to ku tre nin ga kroz sva igrač ka mje sta, iz u zev gol man skog. Sva ka ko da će 
se naj ve ća pa žnja i to kroz in di vi du al ni pri stup po sve ti ti igrač kom mje stu za ko je 
naj vi še ima pre di spo zi ci ja.
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HAND BALL TE AM SEL LEC TION

Se lec tion of hand ball players re pre sents a long-la sting pro cess, re a li zed wit hin 
the “hand ball school“. The se lec tion pro ce du re, which has to be ba sed on the players’ 
mo del cha rac te ri stics, re pre sents the ba sic pro blem. The cri te ria ha ve to be in ac cor dan-
ce with the ini tial growth and de ve lop ment in di ca tors. 

Key words: hand ball, se lec tion, “ideal”, mo del, ma stery, or ga ni za tion, cri te ria, 
pre dic ting the re sults, ini tial le vel, de ve lop ment, spe ci a li zing.
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